

Ветеринарная Газета

БИБЛИОТЕКА № 5 (76)
ВИЩЕБСКАЯ академия
ветеринарной медицины Апрель 1999 г.

Дорогие друзья!
В канун
Праздника Труд
и Дня Победы
примите искренние
поздравления и
пожелание здоровья,
счастья, мира,
добра, успехов
и благополучия.

Из прокуратуры

И к ветслужбе есть претензии

Прокуратура Бешенковичского района проверила исполнение законодательства о сохранности в колхозах и совхозах скота. Как сообщил "Ветеринарной газете" прокурор района Чеслав Максимович, во многих хозяйствах не принимаются должные меры к обеспечению сохранности общественного поголовья. И вина тут не только руководителей, специалистов хозяйств, но и райветстанции, соответствующих служб управления сельского хозяйства. Только в прошлом году в районе пала 271 голова крупного рогатого скота, что на 32 больше, чем в 1997-м. Свиной пал 3463 головы. Падежом причинен значительный ущерб, который с виновных лиц не взыскивается, а списывается на убытки хозяйств.

Обращает на себя внимание тот факт, что специалисты управления сельского хозяйства В. Белезеко, Т. Акуленок, главный ветеринарный врач района П. Скребло, проводя проверки и выявляя недостатки, лишь фиксируют их, не принимают мер к их документальному оформлению, реальному устранению недостатков. А поэтому не случайным является то, что на протяжении прошлого года советом управления сельского хозяйства при рассмотрении вопросов о сохранности общественного поголовья принимались поверхностные решения, для отвода глаз, как говорится.

Учитывая все это, прокуратура района внесла представление начальнику управления сельского хозяйства с предложением привлечь к дисциплинарной ответственности лиц, виновных в нарушении законодательства о сохранности скота и непринятии соответствующих мер к руководителям и специалистам хозяйств.

(Наш корр.)

ЭТИОЛОГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ МОРГАНЕЛЛ В ПАТОЛОГИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ

Впервые в 1906 году английский исследователь Н. Р. Морган выделил из фекалий больных диареей детей *Bacillus morgani* № 1. В последующем данные зарубежных и отечественных медицинских микробиологов показали, что морганеллы могут быть возбудителями кишечных, урологических и септических болезней детей и взрослых людей.

Долгое время таксономическое положение названных бактерий оставалось неопределенным. L. Bahr, A. Thomsen (1912), E. O. Jordan et al. (1935) относили их к роду *Escherichia*; A. Vall (1939)—к роду *Salmonella*; M. Vall (1939)—к роду *Proteus* с видовым названием *Proteus morgani*, которое на длительный период утвердилось за ними в классификационных схемах разных авторов и вошло в международную классификацию семейства *Enterobacteriaceae* (1958). При дальнейшем молекулярно-генетическом изучении химического строения и свойств указанных бактерий у них выявили особенности нуклеотидного состава ДНК, отличия физиологических и антигенных свойств от бактерий других родов семейства кишечных. На основании этого морганеллы по международной классификации 1963 года относятся к семейству *Enterobacteriaceae*, роду *Morganella* и представлены одним видом—*Morganella morgani*. Морганеллы не лизируются протейными фагами (H. Lautrop, 1974), а морганеллезные фаги не лизируют бактерии других родов семейства кишечных, в том числе разные виды протей (С. Н. Золотухин, 1994), что подтверждает обособленность свойств этих микроорганизмов.

Патогенность морганелл обусловлена комплексом факторов, степень выраженности которых определяет вирулентность определенного штамма. Как и другие виды патогенных энтеробактерий, морганеллы образуют эндо- и экзотоксины. K. Rauss (1968), G. Bartcova, V. Majtan (1988) объясняют патогенные свойства этих бактерий действием эндотоксина, который, по их мнению, может быть в связанном с микробной клеткой состоянии, а также в свободном виде, поступая в окружающую среду до наступления лизиса клеток. Эндотоксин действует на центральную нервную систему и толстый отдел кишечника, не обладает специфическим свойством. Морганеллы образуют также термолабильный экзотоксин, в частности энтеротоксин (С. Т. Мнацаканов, 1983), свойства которого изучены недостаточно.

Некоторые штаммы морганелл имеют фимбрии, благодаря которым бактерии проявляют адгезивные свойства и колонизируются на эпителии слизистой кишечника (H. Lautrop, 1974; D. C. Old, R. A. Adegbola, 1982), разрушая клетки ворсинок и вызывая воспалительный процесс.

Большинство патогенных штаммов морганелл продуцирует гемолизины, вызывающие лизис эритроцитов разных видов животных и человека (Л. С. Каврук, 1986, 1994; И. М. Габрилович, В. Б. Базиев, 1989; С. Н. Золотухин, 1996; L. Emody et al., 1982). Они также вырабатывают патогенные ферменты—декарбоксылазы, за счет которых происходит распад аминокислот, входящих в состав белка, или промежуточных продуктов азотистого обмена, в частности орнитина, глутаминовой кислоты. Декарбоксылирование аминокислот сопровождается образованием биогенных аминов (гистамина, триптамина, тирамина, агматина и др.), обладающих токсическим действием и способных всасываться из кишечника в кровь (Ю. В. Галаев, 1968).

K. Rauss (1968), E. В. Холодкова и соавт. (1976) установили, что морганеллы патогенны для многих видов лабораторных животных—белых мышей и крыс, хомяков, морских свинок, кроликов, котят, обезьян. Парентеральное введение бульонных культур или суспензий, приготовленных с агаровых культур, в небольших дозах вызывает гибель указанных животных от септицемии через 12—48 ч; реже на 3-и сутки после заражения. Вирулентность разных штаммов сильно варьирует. По данным Л. С. Каврука (1986), ЛД₅₀ у штаммов морганелл, выделенных от больных и павших от диареи телят и поросят, составляла 23—705 млн. м. к., отдельные штаммы вызывали гибель белых мышей спустя 1,5—2 ч при внутрибрюшинном заражении в дозе 15 млн. м. к.

Представленные данные свидетельствуют о том, что энтеробактерии вида *Morganella morgani* относятся к числу патогенных микроорганизмов и являются возбудителями кишечных, септических и других болезней людей. Вплоть до 80-х годов отсутствовали сведения о патогенности морганелл для сельскохозяйственных животных и их роли в инфекционной патологии. Оставались невыясненными вопросы о широте распространения указанных бактерий в животноводческих хозяйствах и необходимости принимать их во внимание при лабораторной диагностике патологи-

ческого материала и санитарно-бактериологической оценке объектов окружающей среды.

Впервые этиологическую роль морганелл как возбудителей диарейных и септических болезней молодняка сельскохозяйственных животных установил Л. С. Каврук (1986). При экспериментальном заражении новорожденных телят и поросят тремя полевыми штаммами морганелл он воспроизвел тяжело протекающую диарею с летальным исходом. Из паренхиматозных органов, крови и кишечника погибших телят и поросят автор выделял культуры морганелл, идентичные тем, которые использовал для заражения. Заболевали телята и поросята при скармливании им суспензий морганелл серогрупп О1 и О29 соответственно в дозах для всех штаммов 20 и 5 млрд. м. к. до приема молозива. При заражении телят и поросят после получения ими несколько раз молозива диарею отмечали лишь у отдельных животных и протекала она в легкой форме.

С. Н. Золотухин (1993, 1994) при экспериментальном заражении новорожденных поросят полевым штаммом морганелл серогруппы О24 вызвал диарею с летальным исходом, после перорального введения суспензии бактерий в дозе 10 млрд. м. к. до приема молозива. При инфицировании поросят, ранее получавших молозиво, в первые сутки жизни в дозе 5 млрд. м. к. заболевали не все животные и диарея у них протекала в более легкой форме. Автор отмечал, что здоровые поросята, содержащиеся под свиноматками вместе с больными животными, через 1—4 сут. тяжело заболели диареей и часть из них погибла. Из фекалий больных и кишечника, паренхиматозных органов и крови погибших поросят он выделял идентичные культуры морганелл серогруппы О24. При бактериологическом исследовании из некоторых внутренних органов и крови телят и поросят, погибших от диареи после искусственного заражения суспензиями морганелл, наряду с тест-бактериями оба ученых выделяли культуры других видов энтеробактерий (эшерихий, в некоторых случаях протей), которые, попадая из внешней среды в кишечник животных, вовлекались в инфекционный процесс, осложняя течение болезни.

Этиологическую роль *Morganella morgani* в возникновении желудочно-кишечных и септических болезней новорожденных телят и поросят-сосунов подтверждает сравнительно частое выделение патогенных штаммов этих бактерий из фекалий больных, а также внутренних органов и тканей погибших животных и при естественных вспышках диареи.

Л. С. Каврук (1994) и С. В. Бритова (1997) при обследовании 28 свиноводческих и 18 молочных ферм 9 областей и 1 края Российской Федерации и двух областей Украины в период массовых диарейных болезней новорожденного молодняка выявляли патогенные штаммы морганелл в фекалиях больных животных на 14 (50%) свиноводческих и 6 (33%) молочных фермах 4 областей и 1 края России. Частота обнаружения морганелл в исследуемых пробах фекалий составляла в разных хозяйствах 8—35% случаев, а в двух хозяйствах (1 свиноводческой и 1 молочной фермах)—соответственно 71 и 75% случаев. При исследо-

вании 22 трупов телят первых дней жизни из 10 хозяйств и 15 трупов поросят-сосунов из 8 хозяйств, погибших от диареи, патогенные для белых мышей культуры морганелл выделяли из разных паренхиматозных органов, крови, мезентериальных лимфоузлов и кишечника, иногда из костного или головного мозга соответственно в 7 и 4 случаях. Почти у всех естественно переболевших и погибших телят и поросят помимо морганелл выявляли в органах и тканях другие виды патогенных микроорганизмов (эшерихий, протей, цитробактер, реже клостридий перфрингенс, синегнойные бактерии, кокки, в одном случае сальмонеллы) и только у 1 поросенка были выделены из разных органов и крови чистые культуры морганелл.

При исследовании проб фекалий новорожденных телят и поросят-сосунов, взятых на 5 молочных и 6 свиноводческих фермах, где отсутствовали массовые желудочно-кишечные болезни молодняка, *Morganella morgani* обнаруживали в редких случаях. Выделенные от животных (4 случая) на отдельных фермах штаммы морганелл не обладали патогенностью для белых мышей при внутрибрюшинном заражении их в дозе 1 млрд. м. к.

С. Н. Золотухин (1994, 1996, 1997) при изучении распространенности морганелл в 9 свиноводческих хозяйствах Ульяновской и Самарской областей, неблагоприятных по массовым диарейным болезням поросят-сосунов, регистрировал указанные бактерии в фекалиях больных животных 6 хозяйств. Частота обнаружения морганелл в пробах фекалий из разных ферм составляла 20—40% случаев. При бактериологическом исследовании 12 трупов поросят, погибших от диареи на фермах, в которых циркулировали морганеллы, патогенные штаммы этих бактерий выделяли из внутренних органов и тканей 9 животных наряду с другими видами патогенных энтеробактерий.

Е. С. Воронин, Д. А. Девришов и соавт. (1989) на отдельных молочных фермах Московской области в период массовых желудочно-кишечных болезней новорожденных телят также выявляли в фекалиях больных животных разные виды патогенных энтеробактерий, в том числе морганеллы.

Морганеллы часто циркулируют на молочных и особенно свиноводческих фермах, неблагоприятных по желудочно-кишечным болезням молодняка. Вместе с другими видами патогенных микроорганизмов они нередко вызывают диарейные и септические болезни у новорожденных телят и поросят-сосунов, которые протекают обычно в форме смешанной инфекции. Нельзя исключать возможность возникновения кишечной инфекции, обусловленной только одними морганеллами. Обладая патогенными свойствами, они, по-видимому, способны вызывать заболевания у других видов сельскохозяйственных животных, что следует учитывать при лабораторной диагностике патологического материала и проведении мероприятий по борьбе с кишечными инфекциями молодняка.

С. ЗОЛОТУХИН, Д. ВАСИЛЬЕВ,
Ульяновская ГСХА.
Л. КАВРУК,
ВНИИВГСЭ.
("Ветеринария", № 2/99).

